浙江省绍兴市二都杨梅产业发展存在的问题及对策

夏若宸¹

(浙江海洋大学 数理与信息学院,浙江 舟山 316000)

【摘 要】: 随着社会经济的快速发展,农产品市场也发生着巨大的变化,已催生出新的产销模式。二都杨梅产业要突破当前的发展困境,需结合具体情况,从扩大规模、拓宽营销渠道、开发杨梅深加工产品以及打造优质产品品牌等方面入手,着力提高市场竞争力。

【关键词】: 二都杨梅 发展 建议

【中图分类号】F327【文献标识码】B

世界杨梅出中国,中国杨梅产浙江。绍兴的杨梅栽培历史十分悠久,早在 1500 多年前,就有"稽出杨梅世无双,深知风味胜他乡"的诗句。其中上虞区横塘乡杨家溪至陈家一带出产的杨梅,果大、色艳、质优、味美,独具一格。这一带古时行政区划属二都,故称二都杨梅。据清朝光绪 25 年,《上虞县志》校续述"嘉泰志及万历志盛称山、会、余、萧而不及虞邑,今吾邑所产者盛于他邑"、"产不一处,出县北杨家溪尤佳"。1956 年由省农业厅将上虞二都杨梅的水晶、深红、淡红 3 种杨梅,送至中央领导品尝,受到周恩来总理的赞誉。2011 年上虞荣获"中国杨梅之乡"称号,2012 年上虞二都杨梅生态园成功创建 AAA级景区,2013 年 3 月上虞二都杨梅地理标志证明商标正式获得国家工商总局批准。近年来,二都杨梅已在周边省市打开了销路,但是在产业发展上还存在一定的问题。

1 二都杨梅产业发展现状

杨梅是上虞区传统特色农产品,目前上虞区二都杨梅种植面积 1651hm², 年产量 1.1 万 t,2019 年二都杨梅成功申报国家农产品地理标志认证。每年二都杨梅的采摘时间一般都在 6 月中旬以后,到了 6 月下旬则是采摘旺季,直到月底采摘结束,是目前所有水果中成熟期最为集中的品种。近年来,随着乡村振兴战略的实施,杨梅基地在二都村、杨梅村、白马湖村等多个村庄设立起来,基地内也配套了完善的基础设施,产业园区内的环境得到了明显改善,多个园区还被授予了浙江省林业观光园区,当地村庄村容村貌也进一步改善。同时,上虞区"四季鲜果"之旅的推广,有力促进了二都杨梅品牌的提升和发展。当前二都杨梅的生产组织正在从家庭小农生产向着企业、合作社等专业化形式转变。全区近 70 家杨梅专业合作社,共联接了 8500 家农户,多家合作社先后被评为省林业示范性专业合作社。

2 二都杨梅产业存在的问题

2.1 规模化水平不足

当前,我们已经进入一个信息化的社会,因此特别强调标准,在农产品电子商务方面,要求农产品必须要有标准化水平,而对于传统农业的小生产根本达不到这一要求。近年来,二都杨梅大力推进规模化、合作化发展,但是受到传统小农经济的生产方式影响,一家一户、分散经营的传统农业生产方式仍占主流,导致杨梅产量不足,不能实现长期供货能力,不能形成规模

[·]作者简介:夏若宸(1995-),男,浙江绍兴人,浙江海洋大学数理与信息学院硕士研究生。

化生产。而小规模种植带来的则是生产资料的浪费和高成本,阻碍了梅农自身的创收,更影响了杨梅产业的整体发展。规模小,组织性差,没有形成相对稳定的中介组织和营销网络,就会缺乏市场开拓力和竞争力。

2.2产品转化附加值过低

商品化处理可以提高杨梅价值,使果农获得额外收益,同时也可以延长杨梅上市时间,降低处理过程中的损耗。二都杨梅多在6月中旬成熟,此时恰好处于南方梅雨季节,高温多雨,且杨梅没有外果皮,采摘后若不加处理,则非常容易腐烂,有"一日采收、二日变色、三日变味"的说法。杨梅在北方的销售价格较高,对杨梅进行深加工处理,以果汁酒品、果干蜜饯等形式延长其品尝周期,将成为提升杨梅种植效益的关键。

2.3 品牌建设力度不够

品牌是一个产业发展十分重要的目标,是产业竞争力的重要组成部分,并且是提升收益的一大手段。二都杨梅要实现商品 升级,增强杨梅市场竞争力,就要逐步加强二都杨梅的品牌建设。当前二都杨梅合作社和梅农的品牌观念有了进步,但是市场 里缺乏有影响力的品牌,品质参差不齐,无法获得品牌溢价带来的额外收益,缺乏市场竞争力。

3 发展对策

3.1 加强示范基地建设,大力推进专业合作社发展

强化示范基地建设能以点带面,带动提高杨梅产业水平,促进杨梅发展方式转变,优化产业资源配置,是促成现代杨梅产业的有效方法。专业合作社的发展是实现杨梅产业化的必要条件,是实现杨梅生产向规模化、产业化、现代化、标准化发展的有效途径。另外,还需进一步的培养懂技术、善管理、会经营的专业人才,将合作社的优势充分体现出来,并成为上联市场、下联果农的纽带,作为信息沟通、政策落实、技术推广的核心,从而最终成为解决果农问题,增大创收的好帮手。

3.2 建立现代信息化营销体系,拓宽销售渠道

随着社会经济的不断发展和产业现代化的不断推进,杨梅市场和过去相比已发生了巨大的变化,原来市场上的杨梅品种单一、产量低、品质差,如今的杨梅品种多样,浙江栽种的杨梅中,光主栽品种就有东魁杨梅、荸荠种杨梅、丁岙杨梅和晚稻杨梅四种,品种多样,品质也很高。市场上的竞争也从只追求产量转向质量、效益的多样化竞争。从二都杨梅的市场变化情况来看,只有切实增强二都杨梅自身的营销优势,加强推进杨梅市场信息网络建设及销售体系,在持续关注市场价格的基础上,收集整理市场需求信息,及时为果农传递市场供求情况,紧跟信息化时代市场前进步伐,充分发挥网络信息交流枢纽的作用,通过树立现代化的营销理念,种植与市场需求相符合的产品,减少不必要的物流环节和杨梅的损耗率,提高杨梅生产的经济效益,从而为二都杨梅营销体系的成熟打下基础。

3.3 拓展杨梅深加工产业,提高产品附加值

在当地本就存在一种杨梅深加工方式,由于杨梅的保鲜期极其短暂,为了一年四季都能品尝到杨梅的美味,本地人习惯于将杨梅浸泡杨梅酒,杨梅熟成后几乎家家户户都会进行制作。但遗憾的是目前没有一家合作社获得生产许可证,导致杨梅酒不能作为商品进入市场大量销售。而在仙居已经成功开发市场销售的杨梅酒、杨梅汁和杨梅醋饮。本地企业应借鉴仙居的成功经验,加大杨梅加工产品的研发,积极开发和探索适合本地杨梅品种的加工方式,加工成二都杨梅酒、果冻、罐头、杨梅干等,缓解贮藏保鲜和鲜果销售压力,降低产业发展风险,实现加工增值,提高杨梅附加值。

3.4 加大品牌建设力度,提高市场竞争力

在当前的市场上,仙居杨梅的品牌知名度非常高,经由工商部门注册的品牌就有"仙!牌""仙居仙!牌"以及"仙绿!牌"等等,其中"仙!牌"更是被评为中国国际农业博览会名牌产品。二都杨梅作为上虞的名果,在周边地区已有一定的知名度,而二都杨梅产业要想得到健康可持续发展,杨梅企业、合作社以及果农要及时转变观念,树立品牌观念,充分利用二都杨梅绿色、无公害的口碑和声誉,拓展宣传渠道和空间,将口碑和声誉转化成一批具有自主知识产权的杨梅商标和品牌。通过参加精品水果展销会、农博会、评比大赛等活动,提高二都杨梅的知名度;借助电商、微商等销售平台宣传、推介品牌;充分利用上虞杨梅节,加大在周边大中城市如杭州、上海等媒体平台的专题报道,将二都杨梅引入当地水果市场;通过巩固已有的消费群体,带动更多的潜在客户群体,保证二都杨梅的健康持续发展。

3.5 发挥行业协会的作用,积极引导产业发展

进入新时代,经济发展水平越来越高,人民生活水平总体达到小康,对杨梅等水果品质的要求也越来越严格。一个产业要有发展,行业协会要发挥积极的作用。二都杨梅协会要发挥好民间组织的力量,积极承办重大活动,承接重大项目。联合果农和合作社,按照市场需求标准化、规模化杨梅的加工包装流程,降低种植、管理成本,促进杨梅产业化发展。同时制定杨梅种植和生产管理的条约,比如禁止随意使用农药,禁止乱砍滥伐等,既能提高水果品质,又能保护种植区域的自然生态环境。也要规范市场,对杨梅按品质进行等级评定,强化消费者购买信心,打造安全、绿色、健康、高品质的杨梅品牌。而政府也应加大对二都杨梅产业发展的支持力度,比如提供政策支持和资金保障,相关部门密切配合,持续做好宣传,果品推介等工作,都将推动二都杨梅的发展。政府和科研部门要做好引导,加大技术服务力度;合作社管理者要主动跟科研部门对接,提高科技意识和生产园的管理水平,提高单产。借助政府对杨梅产业的支撑作用,改变长期以来家庭小农种植的生产加工模式,因地制宜,积极探索符合本地生产和营销情况的标准化、规模化运营体系。

3.6 借助杨梅种植基地,发展特色小镇产业

随着第三产业的兴起,特别是在交通和信息高度发达的现在,旅游业发展迅速。驿亭应该调整传统的发展战略,将开发旅游产业纳入发展规划之中。驿亭可以借助多个被授予了浙江省林业观光园区的种植基地打造集杨梅产业、旅游度假、文化体验等多种功能于一体的杨梅特色小镇。大量的游客将带动消费,老百姓也将从中收益。把农业旅游产品与各类活动联系到一起,增加农业旅游产品的魅力。特色小镇可以包含杨梅观光、杨梅采摘、农家乐等,让游客在品尝杨梅的鲜美之时感受杨梅采摘的趣味。依托美丽的梅园风光,可以开发特色民宿,带动休闲旅游业的发展。居住在民宿的游客可以品尝到白马湖河鲜,体验钓鱼抓蟹,并亲自进行传统搡年糕的过程。同时可以开发打造一批富有地域特色的旅游商品,如印糕、粽子、麦芽糖,还有竹器、根雕等,甚至越窑青瓷。特色小镇能让游客享受到优质的服务,同时游客也将为小镇带来更多潜在的顾客,进一步提高二都杨梅的市场影响力。另外二都杨梅拥有上千年的种植历史,早在南宋时期就已有名气。可以通过探寻二都杨梅的历史和这历史中穿插着的故事,通过建立杨梅博物馆,举办征文大赛、摄影比赛等方式,发掘二都杨梅文化,提升内涵底蕴。

参考文献:

- [1]叶剑芳,池小君,贾小华.上虞驿亭杨梅产业规模、困境及其对策思考[J].现代园艺,2019(17):42-43+55.
- [2]何贤敏. 浙江省杨梅产业发展现状与对策[J]. 农业开发与装备, 2015(6):8.
- [3] 陈方永. 中国杨梅产业发展现状、问题与对策浅析[J]. 中国果业信息, 2012, 29(7):20-22.
- [4] 张艺馨. 互联网下仙居杨梅营销策略分析[J]. 科技经济导刊, 2018, 26(26):189, 192.